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bgybv cÖkœ 

[we.`ª:‡hvM¨ZvwfwËK cÖ‡kœi †Kv‡b& mv‡Rkb nq bv|ïaygvÎ wkÿv_©x‡`i Abykxjb 

Kivi Rb¨ wKQz bgybv cÖkœ ‡`Iqv n‡q‡Q|] 

 

K-wefvM (cvwUMwYZ) 

1| GKwU QvÎvev‡m hZRb QvÎ _v‡K Zv‡`i cÖ‡Z¨‡Ki gvwmK LiP Zv‡`i msL¨vi 10 ¸Y| QvÎvev‡mi gvwmK †gvU LiP 

36000 UvKv| 

(K) QvÎmsL¨v‡K x a‡i QvÎvev‡mi ‡gvU gvwmK LiP x Gi gva¨‡g cÖKvk Ki| 

(L) QvÎvev‡m †gvU QvÎmsL¨v KZ? 

(M) QvÎmsL¨v‡K eM©vKv‡i mvRv‡Z bv cvi‡j Zvi KZRb QvÎ bZzb †hvM w`‡j QvÎ‡`i‡K eM©vKv‡i mvRv‡bv hv‡e? 

2| GKwU •mb¨ `j‡K 4, 5 I 9 mvwi‡Z mvRv‡bv hvq wKš‘ eM©vKv‡i mvRv‡bv hvq bv| 

(K) 9 Gi ¸YbxqK¸‡jv Kx Kx? 

(L) •mb¨ msL¨v‡K †Kvb ÿz`ªZg msL¨v Øviv ¸Y Ki‡j •mb¨ msL¨v‡K eM©vKv‡i mvRv‡bv hv‡e? 

(M) H `‡j Kgc‡ÿ KZRb •mb¨ †hvM w`‡j •mb¨ `j‡K eM©vKv‡i mvRv‡bv hv‡e?  

3| †mvjvqgvb I mvjgv‡bi Av‡qi AbycvZ 5t7| mvjgvb I BDmy‡di Av‡qi AbycvZ 4t5| 

(K) †mvjvqgvb, mvjgvb I BDmy‡di Av‡qi avivevwnK AbycvZ †ei Ki| 

(L) †mvjvqgv‡bi Avq 120 UvKv n‡j, BDmy‡di Avq KZ? 

(M) Zv‡`i wZbR‡bi †gvU Avq KZ? wbY©q Ki|  

4|4 UvKvq 8wU AvgjKx µq K‡i 5 UvKvq 6wU `‡i weµq Kij| 

(K) cÖwZwU AvgjKx‡Z KZ UvKv jvf ev ÿwZ nq? 

(L) kZKiv KZ jvf ev ÿwZ nq? 

(M) 6000 UvKv wewb‡qv‡M KZ jvf ev ÿwZ n‡e? 

5| GKRb K…l‡Ki 535wU Avg MvQ I 1156wU bvwi‡Kj MvQ Av‡Q| wZwb Zuvi evMv‡bi •`N©¨ I we¯Ív‡ii Dfqw`‡K cÖ‡Z¨K 

mvwi‡Z mgvb msL¨K MvQ jvMv‡Z Pvb| 

(K) Zuvi †gvU Mv‡Qi msL¨v KZ? 

(L) wZwb Zuvi evMv‡b bvwi‡Kj MvQ jvMv‡j cÖ‡Z¨K mvwii bvwi‡Kj Mv‡Qi msL¨v wbY©q Ki| 

(M) Avi KZwU Avg MvQ n‡j wZwb me MvQ‡K •`N©¨ I we¯Ív‡ii cÖ‡Z¨KwU mvwi‡Z mgvb msL¨K MvQ jvMv‡Z cvi‡eb? 

6| GKRb K…lK eM©vKvi evMvb Kivi Rb¨ 23800 UvKv LiP K‡i 

wKQz PvivMvQ wK‡b Av‡bb| cÖ‡Z¨KwU PvivMv‡Qi g~j¨ 20 UvKv| 

(K) wZwb †gvU KZ¸‡jv mvwi‡Z wK‡b Av‡bb? 

weµq Ki‡j ÔLÕ cÖvß nv‡i jvf cv‡e? 

(L) evMv‡b cÖ‡Z¨K PvivMvQ mgvb msL¨K MvQ jvMv‡bvi ci KqwU 

PvivMvQ Aewkó _vK‡e? 

(M) Avi KZ UvKv e¨q Ki‡j PvivMvQ¸‡jv‡K eM©vKv‡i mvRv‡Z 

cvi‡Zb? 

7| †Kv‡bv e¨w³ GKwU wRwbm 252 UvKvq wewµ Ki‡j 16% ÿwZ 

nq| 

(K) wRwbmwUi µqg~j¨ KZ? 

(L) wRwbmwU 312 UvKvq weµq Ki‡j kZKiv KZ jvf ev ÿwZ 



n‡e? 

(M) †m hw` 50 UvKvq 8wU `‡i Kjg weµq K‡i Z‡e 25% ÿwZ 

nq| †m cÖwZ WRb Kx `‡i weµq Ki‡j ÔLÕ G cÖvß nv‡i jvf cv‡e? 

 

8| GKwU Nwo 774 UvKvq weµq Kivq 14% ÿwZ nq| 

(K) NwowUi µqg~j¨ KZ? 

(L) NwowU 883 UvKvq weµq Ki‡j kZKiv KZ jvf ev ÿwZ nq? 

(M) NwowU KZ UvKvq weµq Ki‡j 16% jvf n‡e? 

 

 

 

 

L-wefvM (exRMwYZ) 

1| a+b, a-b, a
2
+b

2
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 PviwU exRMvwYwZK ivwk| 

(K) 1g I 2q ivwki ¸Ydj wbY©q Ki| 

(L) 3q I 4_© ivwki ¸Ydj wbY©q Ki| 

(M) ivwk PviwUi ¸Ydj wbY©q Ki Ges a=1, b=2 n‡j ¸Yd‡ji gvb wbY©q Ki|  
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-6x+9 PviwU exRMvwYwZK ivwk| 

(K) 1g ivwk‡K x
2
 Gi mnM KZ? 

(L) 1g ivwk‡K 2q ivwk Øviv fvM Ki| 

(M) 3q ivwk‡K 4_© ivwk Øviv fvM Ki| 

 

4| 2x+y, 3x-z Ges x-4y-3z+2 wZbwU exRMwYZxq ivwk| 

(K) cÖ_g I wØZxq ivwki †hvMdj †ei Ki| 

(L) Z…Zxq ivwki †hvMvZœK wecixZ ivwk ‡jL Ges cÖ_g I wØZxq ivwki †hvMdj †_‡K cÖvß Z…Zxq ivwk we‡qvM Ki| 

(M) mij Kit 7+[(2x+y)-{(3x-z)-(x-4y-3z+2)+10}] 

5| 2
x

1
x   

(K) †`LvI †h, x
2
-2x+1=0 

(L) cÖgvY Ki †h, 0
x

1
x

2

2   

(M) 
4

4

x

1
x  Gi gvb wbY©q Ki|  

6| (i) (x+1) (x-1) (x
2
+1) 

(ii) x
4
+x

2
y

2
+y

4
, x

2
-xy+y

2
 

(K) (i) Gi ¸Ydj †ei Ki| 



(L) ÔKÕ Gi ¸Ydj‡K (x
2
+1) Øviv fvM Ki|  

(M) (ii) Gi 1g ivvwk‡K 2q ivwk Øviv fvM Ki|  
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 wZbwU exRMvwYwZK ivwk| 

(K) cÖ_g ivwk‡Z b Gi ¸YbxqK KZ? 

(L) Z…Zxq ivwkwU‡K Drcv`‡K we‡kølY Ki| 

(M) ivwk¸‡jvi M.mv.¸ wbY©q Ki|  

8| A=x
2
+xy+y

2
 Ges B=x-y 

(K) x=1 Ges y=2 n‡j B=KZ? 

(L) A ‡K (-x
3
)
2
 Øviv ¸Y Ki 

(M) cÖgvY Ki †h, AB=x
3
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9| 4x+3, 4x-3, m
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exRMvwYwZK ivwk| 

(K) 1g `ywU ivwk‡K m~‡Îi mvnv‡h¨ ¸Y Ki| 

(L) †`LvI †h, m
3
+m

2
-30m Gi GKwU Drcv`K m+6 

(M) 4_© ivwk‡K Drcv`‡K we‡kølY Ki|  
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(K) wØZxq ivwk‡K x Øviv ¸Y K‡i cÖ_g ivwki mv‡_ †hvM Ki| 

(L) †`LvI †h, cÖ_g I wØZxq ivwki ¸Ydj x
3
-y

3
. 

(M) Z…Zxq ivwk‡K PZz_© ivwk Øviv fvM Ki| 

11| (a
2
-ab+b

2
) I (a+b) `yBwU exRMwYZxq ivwk| 

(K) a=1 I b=-1 n‡j a+b Gi gvb KZ? 

(L) 1g ivwk‡K 2q ivwk Øviv ¸Y Ki| 

(M) –a-[-3b-{2a-(-a-4b)}] Gi mijdj wbY©q Ki|  

12| a-b=7 Ges ab=3 n‡j,  
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(L) a
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(M) cÖgvY Ki †h, (a+b)
2
=61 

 

 

M-wefvMt (R¨vwgwZ) 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm  

N-wefvM (cwimsL¨vb) 

9| mßg †kÖwY‡Z Aa¨vqbiZ 35 Rb wkÿv_©xi evwl©K cixÿvi MwY‡Zi cÖvß b¤^i¸‡jv †`Iqv n‡jv- 

80, 60, 65, 75, 80, 60, 60, 90, 95, 70, 100, 95, 85, 60, 85, 85, 90, 98, 85, 55, 50, 95, 90, 90, 98, 

65, 70, 70, 75, 85, 95, 75, 65, 75, 65| 

(K) DcvË¸‡jvi cwimi wbY©q Ki| 

(L) b¤^i¸‡jv‡K gv‡bi DaŸ©µ‡g mvRvI| 

(M) cÖ`Ë Dcv‡Ëi MYmsL¨v mviwY •Zwi Ki|  

2|28 Rb kÖwg‡Ki N›Uv cÖwZ gRywi (UvKvq) wb‡P †`Iqv n‡jv- 

30, 25, 28, 30, 40, 25, 20, 28, 40, 45, 50, 40, 35, 40, 35, 25, 35, 35, 40, 25, 20, 30, 35, 50, 40, 

45, 50, 35| 

(K) gv‡bi µgvbymv‡i mvRvI| 

(L) †kÖwY e¨vwß 7 a‡i †kÖwY msL¨v wbY©q Ki| 

(M) †kÖwY e¨vwß 7 a‡i MYmsL¨v msL¨v •Zwi Ki|  



 


